

“违章王”一现身 系统自动发预警

桐庐这朵“云”，“视力”好还够“聪明”

本报记者 陈洋根
通讯员 潘贤平 赵鑑杰

本报讯 近日，一辆浙A牌照黑色东风小车刚进入杭州桐庐境内，桐庐县智慧交通指挥云平台“车辆查缉布控系统”就自动预警并发出信息。很快，桐庐交警大队城南中队民警就接到指令，要求对该车进行拦截。同时，指挥室工作人员一边紧盯着平台上第一时间呈现的该车行车轨迹，一边将信息及时提供给路面警力。20分钟后，这辆小车在金堂山路大联路口被现场查获。

原来，这是一辆“违章王”汽车——从2015年至今年4月底，该车总共有70次违法行为没有处理，违法地点集中在桐庐、富阳和杭州主城区等地，并且逾期未年检。目前，桐庐交警部门依法扣留了该车。

“违章王”汽车为何能迅速被逮？这就要归功于桐庐公安交警部门刚推出一周的“车辆查缉布控系统”。该系统推出以来，已查扣10次以上违法未处理的车辆20余辆。

16日，桐庐县公安局交警大队负责



人向记者介绍了这一新式惩治交通违法的工具。“车辆查缉布控系统是桐庐县智慧交通指挥云平台的一部分，系统通过大数据比对，查缉发现多次违法未处理、未年检、黄标车以及肇事逃逸车等重点车辆。”该负责人说，不仅如此，该系统还能与目前大队开发的“云析”系统互相配合，对存在假牌、套牌、不按规定安装号牌等违法行为的车辆自动进行比对识别。

该负责人举例道，对一些不能识别到完整号牌的车辆，系统会自动发出预警，与此同时嫌疑车辆的行驶轨迹也会

自动显示在电脑屏幕上，方便接到指令后的执勤交警立即进行拦截检查。对多次违法未处理的车辆，系统会自动分析其经常出现的地方，交警部门将据此对相关辖区交警部门发布交办单，大大提高了执法的精准性和执法效率。

“其实，不仅车辆查缉布控系统厉害，智慧交通指挥云平台还有很多炫酷的功能。”该负责人说，云平台能对县域范围内所有视频卡口和监控进行实时查看、回放；能进行交通流量检测，根据交通流进行信号灯自动配时；能查看事故警情，自动分析警情的要素、内容等。

避免家长变成“编外教师”

余明辉

如今，社会对孩子的教育愈发重视，家校共育理念不断普及，但在一些中小学，从批改作业到课堂值日保洁，再到监督学生考试，都成了家长的“分内事”，家长与教师之间的责任边界趋于模糊，家长正在成为一支随叫随到的“编外教师”队伍。

作为“家校共育”的关键一方，家长配合学校，特别是在老师的指导下做一些教育孩子的工作，非常必要且正当。但是，当一些学校和老师打着“家校共育”的名号，给家长过分摊派任务和工作，甚至把家长变成“编外教师”，就有些变味儿了，亟须纠偏。

寻根究底，一些家长是如何逐渐变成“编外教师”的呢？主要原因无外乎以下几个方面：

首先，“家校共育”理念的边界比较模糊。到底哪些事情是学校或老师必须要做的，哪些是家长必须要做的，或者哪些是家校商量后确定的，都没有明确规定，甚至连指导意见都没有。这是造成一些学校和老师过分把部分工作交给家长去做的重要原因，由此导致出现“让家长批改作业”“到学校管班级”“到校打扫卫生、值日”等各种情况。

其次，老师缺乏必要的管理“惩戒权”。目前，一些学校和老师之所以不愿深度管理学生，并非都是因为责任心不强、能力不足等，而是在目前语境下，老师缺乏必要的、明确的对犯错学生的管理和教育“惩戒权”等，导致一些愿意深管的老师或学校屡屡因此惹上麻烦，长此以往，便遏制和降低了老师们深度管理的积极性，学校和老师不得不让家长过多地参与教育管理。

再次，是因为家长过分的“迁就”。不少家长面对学校和老师的要求，尤其是一些不太恰当的要求，虽然在心理上不太能接受，但在行动上往往都会支持，很多时候甚至连起码的据理力争都没有。久而久之，让学校和老师养成了“习惯”，将一些不合理的要求强加给家长也就成了“顺其自然”的事。造成这一局面，表面上是因为一些家长不能正确看待学校、老师、学生和家长的关系，希望通过在老师和学校面前示好、献殷勤等，博得老师好感，以期学校和老师会对自己的孩子好一点，获得更多更好的教育资源；深层原因则是目前的优质教育资源仍供不应求、分配不平衡等，以致家长做出这些行为。

当然，可能的因素还有不少。但这些已能够说明，要想从根本上防止家长成为“编外教师”，除了加大宣传和惩戒，切实唤回学校和老师在“家校共育”中的责任心之外，无疑还需多方努力和协作。如相关部门应尽快明确“家校共育”理念中各方行为的边界和责任，让家校在教育互动中有所遵循；赋予教师必要的管理教育“惩戒权”，给教师足够的教育手段，挽回他们积极教育的意识和作为；进一步强化平衡教育、透明教育、廉洁教育建设，让家长在家校教育的问题上，能够有正确的心态、据理力争的勇气和底气等。

只有综合发力，齐抓共管，才能有效防止家长变成“编外老师”。



巧用废物扮靓乡村

5月16日，长兴县李家巷镇许家浜村吴家潭碧波荡漾，保洁人员正在进行护水作业。李家巷镇按照“一村一品”“一村一景”“一村一业”的要求，在美丽乡村建设中，打造15个亮点水体，并充分利用旧轮胎、酒坛等废弃物，对水体及村庄景观进行美化，打造美丽乡村升级版。

谭云俸 张泽民 摄

VR戒毒再升级 治疗影片自由挑

本报记者 陈立波 通讯员 章灵峰

本报讯 自己挑选影片进行VR戒毒——5月16日，记者从省戒毒管理局了解到，我省司法行政戒毒系统的VR戒毒升级到3.0版本，将大大提高戒毒人员毒瘾治疗的针对性。

VR戒毒是让戒毒人员戴着VR眼镜观看视频，通过再现往日吸毒场景，勾起戒毒人员的毒瘾记忆，分析其心率变化等数据，评估“毒瘾渴求度”。接着开展厌恶治疗，用熟悉的场景勾起戒毒人员的回忆后，马上通过反差画面，如当场被抓、身体病变等视觉冲击演示长期吸毒会导致的种种后果，从而让他们在心理上产生厌恶与恐惧。最后，通过呈现温馨的家庭生活以及自由自在的日常活动，激起他们对自由生活的向往。

省良渚强制隔离戒毒所民警夏霞

向记者介绍说，与2.0版本相比，VR戒毒3.0版本不管是系统操作，还是戒毒治疗的形式都进行了全面升级，值得一提的是治疗影片的增多，“以往，戒毒人员接受VR戒毒治疗时，看的是同一部治疗片，但片中的场景并非每个戒毒人员都能碰到，因此部分戒毒人员的疗效并不明显。此次升级的VR戒毒系统，从原来的单一影片增加到18部影片，系统将根据接受治疗的戒毒人员毒瘾评估数据，智能推送适合该戒毒人员的治疗片，或者戒毒人员也可自由选择，使得治疗更具个性化和针对性”。

当日，在省良渚强制隔离戒毒所的VR治疗室里，数十名戒毒人员正按照系统设定的指令，体验最新版的VR戒毒治疗。“看了今天的影片，对我的触动还是很大的。”刚刚摘下眼罩、耳机的戒毒人员李某说，“我以前接受过2.0版本



的治疗，但看完后感受不深，因为影片里的场景我从未碰到过。现在这个系统就不一样了，我挑的影片里，好多画面都是我亲身经历过的，看了后自己都觉得恶心，毒品真没什么好碰的！”

省戒毒管理局副局长姚永清说，VR虚拟现实毒瘾评估矫治系统自2017年1月15日通过专家论证以来，已有数万人次使用，数据分析证明这种戒治方法效果显著。